
Årsberetning 2025 DOF Sydvestjylland. 
Karin Gustausen. 
 
Bestyrelsen 2025: 
Karin Gustausen; Formand, Formidlingsgruppen, Naturråd Filsø, Punkttællingskoordinator, 
Havørnekoordinator for Sydvestjylland og Naturpolitisk gruppe. 
Åge Gejl Hansen: Næstformand, Turgruppen og Naturpolitisk gruppe. 
Per Baden: Kasserer 
Kim Fischer: Repræsentantskabsmedlem, Grønt Råd Fanø, Det Rådgivende Udvalg for 
Vadehavet, DOF`s repræsentant i Den Grønne Trepart i Vadehavet og koordinator vedr. 
elhegn ved strandene i Blåvand og Fanø. 
Kim Mogensen: Turgruppen 
Per Fabricius: Tovholder Turgruppen og Marbækdagen 
Søren Peder Nielsen: Tovholder for Naturpolitisk gruppe, Webmaster for hjemmesiden og 
Nyhedsbreve og repræsentant i VE-anlægsgruppe. 
Inge Nagstrup: Formidlingsgruppen og ”LIFE Naturprojekt Kongeåen”. 
Thomas Kristensen: DOF-basekoordinator og kontaktperson til Blåvand Fuglestation. 
 
 
Suppleanter: 
Arne Clausen: Grønt Råd Esbjerg 
Birgit V. Lund 
 
 
Udenfor bestyrelsen har følgende deltaget i DOF Sydvestjyllands arbejde: 
Peter Rasmussen: Revisor 
Niels Knudsen: Turgruppen 
John Frikke: Repræsentantskabsmedlem og projektudvikler. 
Ole Thorup: Punkttællingskoordinator 
Johannes Kaach: Grønt Råd Vejen. 
Boris Schønfeldt: DOF`s repræsentant i Nationalpark Vadehavet. 
Sven Bødker: Naturstyrelsen Vadehavets Brugerråd. 
Jens Hasager Kirk: Myrthue og Marbæk Golfbane. 
Filsø Fuglegruppen: Tæller fugle ved Filsø hver måned hele året og afslutter med en Filsø 
Fuglerapport, der udgives i januar det følgende år 
Anker Danielsen: Tovholder for klargøring af to terneflåder i Esbjerg Havn ved 
Terneprojektet i samarbejde med Nationalpark Vadehavet. 
Bent Jakobsen: Det Grønne Råd Varde. 
Peter Tougaard: Mursejlerprojektet 
Harry Jensen: Mursejlerprojektet 
Fuglekurser med Jens Erik Sørensen er på pause på grund af manglende tilmelding til 
udbudte kurser 
 
Der er afholdt 4 bestyrelsesmøder i 2025.  
 
 
 
 



Tilskud til fuglestationsophold. 
Thomas Kristensen og Henrik Bøhmer fra Blåvand Fuglestation udvælger egnede unge 
mennesker til at modtage et tilskud på 100 kr pr dag i 10 dage- 3 måneder på 
fuglestationen. Max 5000- 
Lokale unge mennesker kan også få tilskud til et ophold på en af de andre fuglestationer. 
Tilskud ydes i det omfang DOF Sydvestjyllands økonomi tillader det. Der er 2025-2026 
afsat 15.000- pr år til støtte af DOF Ung medlemmer. Efter generalforsamlingen og 
afsluttet regnskab i februar 2027 foretager bestyrelsen en revurdering af økonomien og 
tager stilling til den årlige støtte derefter.  
I 2025 har Sverre Dahl Porsgaard modtaget et tilskud på 5000- som tilskud som frivillig til 
et ophold på 3 måneder på Blåvand Fuglestation. 

Blåvand Fuglestations fremtid. 
DOF`s Fuglestation ved Blåvandshuk blev oprettet i 1963 i et tidligere petroleumslager og 
hønsehus nær fyret. Med tiden er forholdene forbedret, men fremtiden for fuglestationen 
har i årevis været usikker på, om Naturstyrelsen og Varde Kommune kunne blive enige om 
en lejeaftale. I 2025 er forhandlingerne om en ny lejekontrakt genoptaget med den nye 
skovrider og der er løbende kontakt med denne i håbet om at få en længerevarende 
lejeaftale på plads. 
 
Kystfugleprojekt Blåvand og Fanø. Der er igen i samarbejde med Nationalpark 
Vadehavet, i 2025 opsat elektrisk hegn på flere strande for at beskytte ynglende fugle for 
mennesker, ræv og løse hunde. Kim Fischer er fortsat koordinator for projektet. 
Igen i 2025 har der været store udfordringer i kystfugleprojektet. Der var ingen 
ynglesucces i 2025. 
  
Øen Langli i Ho Bugt. 
I 2025 var der igen problemer med ræv på øen. Naturstyrelsen Blåvandshuk har lovet at 
opsætte foderplads og kamera på øen i 2026, så eventuelle ræve kan reguleres indenfor 
jagttiden, der går til 15. marts. 
Huset på Langli, der bruges til fugletællere og turister har længe været i meget dårlig 
tilstand. Naturstyrelsen søger midler til istandsættelse af huset. 
 
Terneprojektet på Esbjerg Havn med Nationalpark Vadehavet blev i 2025 igen en stor 
succes. Anker Danielsen er tovholder på arbejdet med udsætning/indtagning af flåderne 
I 2025 fungerede alt perfekt. Op til ca. 40 par Fjordterner ynglede på to flåder i 2025. 
Nationalpark Vadehavet har, ved John Frikke, søgt havnen om et stykke jord til brug af 
ynglende fugle. Det er ved 2. bassin i Nordhavnen. Forberedelserne til at gøre området 
attraktivt for ynglende fugle er i gang. Jordfladen er skrabet flad og der er pålagt et lag 
sand og skaller. Elhegn, finansieret af Esbjerg Havn, sættes op omkring området for at 
forhindre rovdyr i at få adgang til rederne.   
Dermed er der to områder til ynglefugle på Esbjerg Havn. 
 
Mursejlerprojektet. 
Der er foreløbigt opsat 2 redekasser i en Boligforeningen Ungdomsbo ved Stengårdsvej, 
Esbjerg. Harry Jensen undersøger muligheden for at få flere redekasser opsat i samme 
boligforening. 
Vi skal fortsat være opmærksom på egnede steder at opsætte redekasser til Mursejlerne. 



5 par ynglende Havørne i Sydvestjylland. 
Havørneparrene ved Filsø, Ribe og Bordrup fik alle to unger på vingerne. Gørdingparret fik 
en unge. 
I Slaugård Plantage var reden fra 2024 blæst ned og parret byggede en ny rede i 2025. 
Desværre uden ynglesucces.  
 
Status over måger i Sydvestjylland. 
Sneum Engsø er en af de største mågekolonier i Danmark. Michael Johansen har i 2025 
talt mellem 19140 og 20040 Hættemåger. Det giver 14028 ynglepar af Hættemåge og 8 
par Sorthovedet Måge. 
Hættemågekolonien, der tidligere var fordelt på flere øer ved Filsø, var i 2018 det højeste 
antal med 9550 par. I 2025 er der ikke registreret ynglende Hættemåge ved Filsø. 
Yngleøerne, der blev etableret i 2013, i forbindelse med genetableringen af Filsø, er i løbet 
af årene blevet eroderet på grund af høj vandstand. Der er planer om etablering af en ny 
forbedret yngleø i den sydvestlige del af Petersholm. 
 
Vinddrevne køretøjer på Fanø Strande og ved Vestkysten.  
Først forlød det, at køretøjerne var forbudt, da de ikke overholdt de gældende regler. Det 
blev det protesteret så meget imod fra firmaer, der driver strandsurfing med økonomisk 
gevinst, at køretøjerne efterfølgende blev godkendt og strandsurfing blev stort set tilladt på 
alle strande- incl. Blåvandshuk, hvor der ikke tidligere har været tilladt og hvor der er 
mange rastende fugle. På grund af mange protester fra bl a. Bent Jakobsen og DOF 
Sydvestjyllands høringssvar er Blåvandshuk blevet fredet for vinddrevne køretøjer.  
DOFs krav er, at Natura 2000 og EF Fuglebeskyttelsesområder, hvor fuglene raster og 
yngler, skal holdes fri for strandsurfing. Der skal opsættes fysiske afmærkninger/pæle, der 
tydeligt markerer hvor surferne ikke har adgang. Dette gælder Vejers og Børsmose 
strande ved Vestkysten og Rindby Strand på Fanø. 

Den Grønne Trepartsaftale. 
I den forbindelse har DOF udarbejdet et oplæg: ”Store sammenhængende naturområder”, 
der prioriterer områder for naturbeskyttelse og naturgenopretning på tværs af 
kommunerne i Danmark. DOF ønsker, at indsatsen for biodiversitet får en vision om at 
sikre naturen og dermed giver fuglene mere plads i Danmark.  
I Sydvestjylland er beskrevet følgende tre områder: ”Vadehavet med vade og marsk, enge, 
geest og ådale”, ”De Sydvestjyske klitheder, kysten, søer og plantager mellem 
Blåvandshuk og Ringkøbing Fjord” og ”Ådale mellem Vejle og Varde”. Lokalt er det Kim 
Fischer, Søren Peder Nielsen og Karin Gustausen, det har beskrevet de tre områder. 
 
FiNN. Fugle i ny natur.  
Et projekt med formål at dokumentere forandringer som følge af ny natur belyst ud fra 
fugle. Der er brug for frivillige ornitologer, der registrerer fuglenes i de udvalgte områder. 
I Sydvestjylland er der 4 FINN-områder: Filsø Hede, Nørholm Hede, Kraruplund og 
Kragelund Mose. 
Områdegrænserne kan ses på DOFbasen og i appen, Spontantællinger. Her kan man 
ligeledes indtaste sine tællinger, der som spontantællinger drejer sig om at stå et sted i 5 
minutter og registrere alle fugle, set og hørt i området. Der er nuværende to ornitologer 
tilknyttet hvert FINN-område, der er ansvarlig for, at der bliver talt i ny og næ, men alle kan 
indtaste og deltage i projektet.  



Varde kommune og projektet ”Holme å” har tilbudt finansiering af et fugleskjul ved 
Karlsgårde Sø.  
Vi har foreslået området vest for Tambours Have, hvor der går en lille tange ud og hvorfra 
man kan overskue det meste af søen. 

Ådselpladser i Sydjylland 
Falck Assistance Syd indsamler trafikdræbte dyr og ønsker at bidrage til at give fugle og 
dyreliv naturlig føde ved at levere til ådselspladser. Billund og Varde Kommune 
undersøger regler og mulige ådselspladser. 

Redekasser til Slørugler. 
Bjørn Frikke har tilbudt at producere og ophænge redekasser til Slørugler. Henvendelse til 
Bjørn eller til mig. 

Redekasse til Vandrefalk på Esbjerg Havn.  
I mange år har et par Vandrefalke været observeret som muligt ynglende ved Esbjerg 
Havn. Så vidt, jeg er orienteret har ingen fundet reden, måske fordi reden befinder sig i 
den del af havnen, der er terrorsikret og der ikke er adgang for uvedkommende. I 
begyndelsen af 2000 blev der, af DOF ophængt en redekasse, der aldrig er benyttet af 
Vandrefalkene. I nær fremtid skal mange af de høje bygninger på havnen nedrives. Vi 
afventer og observerer, om falkeparret fortsat kan finde egnet yngleområde. 
 

 
Arrangementer og foredrag i 2025. 
Året der gik. Januar. 
Henrik Bøhmer fremlagde en oversigt over bemærkelsesværdige fuglearter observeret i 
2024. Bo Christiansen, Åge Gejl Hansen og Karin Gustausen viste egne fotos fra ind- og 
udland 2024. (22 deltagere) 

Generalforsamling. Februar. (25 deltagere) 

Ørnens Dag: Fanø og Filsø. Februar. 

Vadehavet-natur i verdensklasse ved John Frikke. Marts. (35 deltagere) 
 
NW European Little Tern Project – et multinationalt ringmærkningsprojekt vedr. 
Dværgternen”, med et Vadehavs-orienteret vinkel ved Ulf Berthelsen. Oktober. (12 
deltagere) 

Ynglende vadefugle i Vadehavet - hvor findes de, hvor mange er der og hvordan klarer 
de sig? Ole Thorup. November. (12 deltagere)  
 
Naturen i Alaska og Beringhavet ved John Frikke. December. (20 deltagere) 

 
Fugleture 2025 DOF Sydvestjylland. Ved Åge Gejl Hansen. 
11. Januar- tur til Filsø-den blev aflyst på grund af dårligt vejr. 



Lørdag den 22 februar- Vinterfugletur til Assenbæk og Letbæk Mølle. 22 deltagere turen 
afsluttedes med suppe og brød i bålhytten. 

23 Februar- Ørnenes dag - Filsø og Fanø 

22 marts- kl. 08.00 Skallingen rundt 11 deltagere. 

Torsdag den 24. april – Gl.Hviding Engsø og Mandø 16 deltagere. 

Torsdag 8. maj- Pomeransfugletur Skjern Enge 22 deltagere. 

25 maj – Marbækdag 

Onsdag 4 juni – Aftentur til Ribe Østerå 18 deltagere. 

Lørdag 9. august- Vadetur til Langli 12 deltagere. 

Søndag 14 sep.- Rosenvold og Kongens kær 7 deltagere. 

November – Tingdal Plantage Ørne fra overnatning plus det fremskudte dige. 

6. december – Esbjerg havn cykeltur 7 deltagere. 

13. december- Fugletur ved Filsø afsluttende med julestue – Gløgg og æbleskiver. 27 
deltagere. 

 
 
Medlemsoversigt 18.02.2026: 
Medlemmer af DOF Sydvestjylland: 425, heraf 10 medlemmer af Ørneklubben, 6 
Juniormedlemmer. 
Medlemmer af Facebookgruppen, DOF Sydvest: 1,2 mill. 
Modtagere af nyhedsbrevet: 192 
 
 


